

为电诈进行广告推广，多人获刑

青岛中院发布帮助信息网络犯罪活动案件审判白皮书和典型案例

早报6月7日讯 6月7日，青岛市中级人民法院举行新闻发布会，通报2021—2022年青岛法院帮助信息网络犯罪活动案件审判工作情况，发布青岛法院帮助信息网络犯罪活动案件审判白皮书和典型案例。两年来，青岛全市两级法院共审结帮助信息网络犯罪活动案件906件。

892人因“帮信罪”被判实刑

近年来，随着数字经济快速发展，通过通讯工具、互联网等技术手段实施网络犯罪持续高发。网络犯罪活动分工细化，各类网络犯罪盘根错节，作为网络犯罪利益链条上关键一环的帮助信息网络犯罪也呈高发态势，违法犯罪分子通过提供支付结算、广告推广、技术支持等，帮助电信网络诈骗犯罪，严重危害社会和谐稳定。2021年至2022年，青岛全市两级法院共审结帮助信息网络犯罪活动罪案件906件，对1303名被告人判处刑罚，其中判处实刑892人，遏制了“帮信罪”高发态势。

三低人群易成为“卡农”

记者从发布会上了解到，青岛法院审理的“帮信罪”案件主要呈现以下特点：案件数量、犯罪人数总体呈激增趋势。2021年青岛法院受理案件242件412人，2022年受理案件664件891人，案件数同比增加174%，被告人数同比增加116%，成为青岛法院刑事案件收案数排名第三的罪名。案件被告人以低年龄、低收入、低学历人群为主，35周岁以下人员占80%，学历以初中为主，初中及以下学历者占60%。

同时，上游犯罪多为电信网络诈骗，犯罪集团多位于境外，使用虚假身份信息伪装，非接触式犯罪，接收、转移赃款迅速，上游犯罪人到案难、核心犯罪事实查明难，被查获人员往往为接收被害人款项的收款银行卡所有人，系为追求蝇头小利而沦为犯罪“工具人”的“卡农”。

此外，“帮信罪”犯罪手段主要为提供支付结算帮助，从买卖、提供“两卡”，逐步转变成为上游犯罪提供“跑分”等转账帮助。随着电信网络犯罪发展，犯罪分工不断细化，出现专门为转账人员提供接送、住宿等的配套服务。“帮信罪”法定刑虽轻，但对被告人的不利影响深远。

三大项目稳步推进 共建胶州美好家园

早报6月7日讯 为进一步宣传城市更新和城市建设的阶段性成果，提高城市更新行动的群众知晓率和满意度，6月6日，胶州市铺集镇在铺上社区开展“手牵手推进城市更新，心连心建设美好家园”社区宣传活动。据介绍，总投资3亿多元的三个城市更新项目正稳步推进，其中投资300万元的铺集镇口袋公园将于月底开放。

铺集镇中心卫生院新楼项目位于卫生院门诊楼北侧，总投资2.94亿元，按照二级医院标准打造，项目将于2024年4月整体竣工验收，投用后将极大改善铺集镇中心卫生院的就医环境。华慈康养综合体项目位于铺集镇中心卫生院南侧，总投资2300万元，建设康复中心、医养结合中心，同时配备住宿、餐饮等场所。目前项目已经竣工，下半年将完成验收。铺集镇口袋公园总投资300万元，公园内将设置儿童活动区、休闲康体区、广场活动区等，6月底将全面开放。

“我们将持续开展类似宣传活动，让更多群众了解到铺集镇城市更新和城市建设的成果及未来规划方向，近距离倾听他们的心声并扎实改进，为城市更新行动更好地服务大众、惠及铺集百姓，为全镇城市面貌焕发新活力、展现新气象而加倍努力！”铺集镇建设文化服务中心负责人姜宁表示。(观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦 通讯员 邹明晶)

>>典型案例

案例1：注册“空壳公司”提供对公账户交由他人

2021年11月，被告人龙某金通过网络结识上线人员，为获利，按照上线人员要求，由原籍贵州省锦屏县到江西省南昌市注册了江西金开利电子商务有限公司并办理了银行的对公账户，后交给他人使用，获利6000余元。该银行账户涉及资金流水共计900余万元，涉及诈骗资金流水共计100余万元。被告人龙某金被抓获到案后，自愿如实供述了自己的罪行。

青岛市市南区人民法院以帮助信息网络犯罪活动罪，判处被告人龙某金有期徒刑10个月，并处罚金人民币8000元；责令被告人龙某金退缴违法所得人民币6645元，依法予以没收。

案例2：租房设立专门资金转移地点

2021年11月至2022年1月期间，被告人杨某华通过网络结识上线，按照上线要求对犯罪所得资金提供操作转移地点，组织被告人张某友、吕某呈、宋某昊、潘某康、陆某、王某升等人提供个人银行卡接收犯罪所得资金并转移牟取利益，合计接收电信诈骗直接关联转账资金人民币30余万元。

青岛市市南区人民法院以帮助信息网络犯罪活动罪，判处被告人杨某华有期徒刑两年，并处罚金人民币二万元。

案例3：短视频引流推广涉黄广告链接

2021年3—4月，被告人林某祥、林某江、林某富、彭某某四人在江西省萍乡市共同成立“工作室”，被告人林某祥占股40%，其他三人各占20%。2021年8—9月，四名被告人为牟取非法利益，通过聊天软件与他人联系，接受他人委托，在短视频平台帮助他人推广“名媛会所”等涉黄APP链接，根据APP下载及会员注册数量从中获利。他人利用四名被告人推广的上述APP对注册会员实施诈骗犯罪行为。

青岛中院从全市法院审结的帮助信息网络犯罪活动案件中选取部分典型案例，希望通过发布这些案例，对市民公众起到警示作用。

其中，被告人林某祥负责上传美女图片、视频等素材，将短视频账号重新包装，并将微信号及上家让钟某彬（另案处理）发给其的APP链接在短视频账号中上传关联；被告人林某江负责收购短视频账号；被告人林某富负责搜集各类美女图片、视频等素材并上传至短视频账号；被告人彭某某负责收支结算。经查，四名被告人因推广上述APP收到结算提成共计人民币457478元。

2021年8月26日至27日，殷某点击被告人在抖音上推广的APP链接，下载安装了名为“名媛会所”的APP，在该APP内以完成任务、返利为由被他人诈骗人民币59930元。

案发后，四名被告人将违法所得人民币457478元全部退缴。

胶州市人民法院以帮助信息网络犯罪活动罪判处被告人林某祥有期徒刑一年，并处罚金人民币3万元；分别判处被告人林某江、林某富、彭某某有期徒刑11个月，并处罚金人民币2.5万元。

案例4：出售多张银行卡团伙作案提现赌资

2019年至2020年，被告人林某源伙同程某等人使用个人银行卡为赌博网站提现赌资，涉案金额3962万余元；被告人罗某涛明知他人收购银行卡用于赌博网站转账，仍将个人的8张银行卡及收购的33张银行卡出售给他人，为赌博网站提供银行卡以转移资金，交易流水达人民币2亿余元；被告人吴某富等人成立工作室，为赌博网站转移资金人民币2862万余元，提现人民币480余万元；被告人连某等人向上线交纳保证金，获取为赌博网站转移涉案资金的业务，为某赌博网站转移资金人民币175万余元。

莱西市人民法院以帮助信息网络犯罪活动罪，分别判处被告人林某源等19人有期徒刑一年四个月至六个月不等，并处罚金。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 何文婕 吕俊)



扫码查看
其他典型案例

老人跌落河道 消防抛绳营救



早报6月7日讯 6月6日16时33分，即墨区消防救援大队接到求救电话，通济街道和平四区小区南大门一名老人不慎跌落干涸的河道动弹不得，急需救援。接到报警后，大队119指挥中心立即调派振中街消防救援站赶赴现场进行处置。

消防救援人员到达现场后发现，一名老人躺在离地两米多高的干涸河道内，头部轻微受伤，无法自行站

立。了解情况后，现场指挥员首先安排4名救援人员进入河道，在120医护人员的协助下对老人的身体进行检查，然后将老人小心翼翼地抬到担架上并固定，随后在河道的救援人员一起托举老人，岸上的救援人员拽住绳索往上拉，双方合力将老人抬上岸，送上了在旁等候的救护车前往医院做进一步检查治疗。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 通讯员 于洲)

消防救援人员营救跌落河道的老人。

视频截图